

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PRIMA DE MALLORCA
Lunes 18 de Enero de 1915

Núm. 1.720

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los hijos del arroyo

Nunca olvidaré aquella escena. Era una aterida noche del invierno madrileño. El viento del Guadarrama azotaba con furia las casas, aullando en las estrechas callejas de la ciudad.

En la acera de una de estas callejas, contra la pared de una ruinosa iglesia cerra la al culto, se había refugiado un grupo de *golfos* sin hogar—niños, ancianos y mujeres.—Al abrigo del muro, habían hallado asilo; apretaban sus cuerpos unos contra otros para prestarse mutuo calor... formaban como un racimo viviente. Unos grandes carterales de teatros, de abigarrados colores, arrancados a las carteleras anunciadoras aislaba, aquellos seres de la frialdad de la piedra... su vizaba un tanto la aspereza del suelo y servía de techo y de cobertura.

Este espectáculo es frecuente en Madrid. Son muchos los rincones que ofrecen hospitalidad a los hijos del arroyo; y los traspachadores que, embutidos en sus gabanes, regresan tarde al hogar, apenas si pisan mientes en esos cuadros de miseria. Es un detalle tan corriente, que ha llegado a considerarse como una de tantas notas típicas de la vida madrileña.

Mas en aquel grupo que os he descrito hubo aquella noche un percance extraordinario. Aconteció que se llegaron los mangos de la villa a una boca de riego inmediata al lugar donde habían estado los *dormitorios* de los hijos del arroyo; abrieron la llave y corrió el agua en abundancia para limpiar las alcantarillas... Se inundó aquel extremo de la calle, y llegó a correr al improvisado *dormitorio*. Bien pronto el papel de los carteles se encharcó, se mojaron los harapos y llegó el agua casi helada a humedecer los cuerpos...

Se revolvió el racimo con movimiento de gusacera... Medio dormidos, tiritando, encogidos y temblorosos, se levantaron los *golfos*, y humilde como, sin protestar, sin quejarse, desfilaron como sombras a lo largo de la calle, unos en pos de otros, en busca de otro rincón menos inclemente...

Yo sé que en Madrid hay mucha caridad. Sé que con generosidad sin límites se atiende al socorro de la miseria... mas a veces un prejuicio, un sofisma, una rutina viene a consolidar un *estado de cosas* absurdo e inadmisibles, y a dar carta de naturaleza a una crueldad sostenida por el egoísmo a título de mal inevitable.

Es muy posible que alguna que otra persona adinerada y caritativa haya parado su atención en los *dormitorios* del arroyo, y haya sentido compasión, y hasta es seguro

que la conciencia habrá dado fuertes sacudidas recordando aquellas terminantes palabras de San Juan: "El que tuviere riquezas de este mundo y viere a su hermano tener necesidad y le cerrare las entrañas, cómo está la caridad de Dios en él? No amemos de palabra ni de lengua, sino de obra y de verdad."

Mas es también posible que la *prudencia de la carne* haya salido al encuentro de estas palabras con estos poderosos argumentos: "No te preocupes: esas cosas son inevitables. Esos *golfos* son *incorregibles*, les gusta vivir así. Ya ves, hay asilos y casas de refugio, y, sin embargo, los vagabundos no se quieren someter a la sujeción de los asilos... Son unos desordenados..."

En los tiempos de fe de nuestra patria, hubo un español, verdaderamente cristiano, que contestó prácticamente y refutó con elocuencia estos argumentos de la "prudencia, humana. Este español había conocido las vanidades del mundo, pero un día llamó el Señor a las puertas de su corazón, y respondiendo con sinceridad al llamamiento, consagró su vida a la práctica de la caridad. Este español se llamaba Don Miguel Mañara.

Fundó un hospital en Sevilla, que aun subsiste, y donde hoy se atiende a los enfermos con el mismo espíritu de su bondad y de amor cristiano que practicó el fundador.

Comprendió D. Miguel que en una ciudad cristiana donde haya espaciosos palacios y donde las personas acomodadas tengan casas suntuosas con habitaciones vacías y superfluas, no debe tolerarse que los hijos de Dios duerman en el arroyo; y, firme en esta creencia, fundó, además del hospital, una hospedería para transeúntes. En este asilo de caridad había lecho y cená para todos los pobres que lo solicitaran. No veía don Miguel en el menadigo más que a un hermano necesitado; no le preguntaba de dónde venía ni a dónde iba, ni averiguaba si era malo o bueno, corregible o incorregible, ordenado o aficionado a la vagancia; no le exigía empadronamiento ni expediente, ni requisitos oficiales como se acostumbra en los asilos oficiales. ¡Nada! Mañara no conoció los subterfugios ni las prudencias de la filantropía moderna. A menudo salía don Miguel de noche a recorrer las calles de la ciudad y regresaba al hospital llevando a cuevas algún vagabundo desfallecido a quien los azares de la miseria habían dejado maltrecho en medio del camino.

Y es que cuando se tiene fe en las palabras de Cristo y se ve tras la figura del pobre la mano de Jesús que demanda socorro; cuando bajo los acridos grupos que duermen en el arroyo se vislumbra la figura de Jesús que sufre frío, des-

amparo y abandono... ¡creedme! no valen argumentos ni sofismas, ni "prudencias de la carne..."

Luis León

Madrid, Enero de 1915.

El día del nacimiento

de Santa Teresa de Jesús, declarada fiesta nacional

Copiamos de un colega: "Leíamos la noticia en las azules hojas de nuestras correspondencias telegráficas, y nos resistíamos a creerla. En estos tiempos de indiferencia religiosa, de grosero positivismo, de liberalismo brutal, declara el Gobierno fiesta nacional el día en que se conmemora el nacimiento de una Santa. Nos parecía imposible, aun tratándose de un Gobierno conservador.

Pero, por fortuna nuestra y para honra de España y para gloria de la Doctrina de Ávila, la noticia se ha confirmado: el día 28 de Marzo, aniversario del natalicio de Santa Teresa de Jesús, será fiesta nacional en España. Y, por lo tanto, surtirán los efectos de todas las fiestas nacionales: se izará la bandera española en los edificios públicos, no habrá despacho en las oficinas del Estado, ni clases en los Centros docentes del Estado, etcétera, etcétera.

No podemos por menos de aplaudir la disposición del señor Dato, ya se ha guiado por propio impulso, ya haya obedecido inspiraciones ajenas. La obra, de todos modos, es buena, es patriótica, es española, es un homenaje a la devoción que los españoles tienen a Santa Teresa de Jesús, y merecen nuestras simpatías y nuestros más calurosos aplausos.

¡Y qué consoladora es y cuánta elocuencia encierra la disposición del Gobierno!

Consoladora; porque es señal de que aun hay fe en España, aun se tienen en cuenta por los Gobiernos los sentimientos más íntimos, las más arraigadas y sanas creencias de los españoles.

Es consoladora; porque es prueba de que aun podemos salvarnos, como quiera que disposiciones como la del Gobierno del señor Dato son prueba de que oficialmente se reconoce la vida sobrenatural, y cuando se cuenta con Poderes públicos que reconocen la vida sobrenatural, hay esperanzas de que el pueblo se salve, y más un pueblo, que, como España, fué grande, fué poderoso, fué glorioso e invencible y señor del mundo por eso, precisamente por eso, por la vida espiritual, por el culto de lo ultraterreno, de lo imperecedero, de lo divino.

La disposición del Gobierno, además, es elocuente; porque indica que los Gobiernos se van conculcando de que, separándose del camino de la sobranatural, se cie en el abismo de la anarquía, y, por lo tanto, en la ruina y en la muerte.

Es elocuente; porque reconocen que se comienza a sentir y a confesar que los pueblos grandes son los pueblos más religiosos, y se ha visto, en las grandes catástrofes nacionales, como la actual guerra europea, los pueblos vuelven espontáneamente sus ojos y su corazón a Dios, en demanda de auxilio, como lo está haciendo Francia.

Bendigamos, pues, los católicos españoles la disposición del Gobierno del señor Dato y proclamemos muy alto nuestro triunfo: el triunfo de la España católica, de la España "intransigente", a la que pertenece la gloriosa Santa Teresa de Jesús.

¡Gloria sea dada a la insigne y seráfica Doctrina de Ávila!

La guerra europea

Consideraciones

De un discurso del jefe integrista señor Olózaga:

¿Y habéis pensado alguna vez en la extensión e intensidad de esta catástrofe?

Muchas son las facetas por las que pudiera juzgarse de los estragos de esta guerra, la mayor, indudablemente, que han conocido los siglos.

La ruina, el atraso, la crueldad, las ofendidas, la pobreza, la devastación, las lágrimas, los dolores, el desorden moral, son compendios elocuentes de su corrosivo hábito; pero no té si os habréis fijado en esta otra consideración que para mí asesta el golpe más terrible a la humanidad.

Según los datos que se van conociendo, no parece aventurado suponer que esa conflagración europea, al paso que va, produzca de seis a siete millones de víctimas entre los muertos en el campo de batalla, los fallecidos de enfermedades endémicas y epidémicas que se ceban en esas multitudes reunidas en las condiciones más antihigiénicas, y el sinnúmero de los que serán letras giradas a la muerte a plazo fijo a consecuencia de las penalidades y sufrimientos de la campaña.

Calculando que de esos siete millones de víctimas dos lo fueran de padres de familia, ¿queréis decirme lo que significa dos millones de familias huérfanas de su principal sostén, muchísimas de ellas de su único sostén, sin cuya ayuda habrán de perecer a su vez miserablemente a esos desgraciados?

De los cinco millones restantes podría calcularse que, obediendo a la voz del Señor de "creced y multiplicaos", cuatro millones hubieran de constituir familia, que no la constituirán por haber sido arrebatados a la vida en la flor de su edad.

Cuatro millones de familias que se destruyen y que, aplicando a cada una un promedio de cuatro descendientes, hubieran enriquecido la humanidad a la vuelta de cinco o seis años en 16 millones de habitantes, de los que, a los veinticinco años, pudieran a su vez haber formado otros 16 millones de hogares, que a los cuarenta años y con el promedio de descendencia fijado, supondría un aumento en la humanidad de 52 millones.

¿A cuánto no asciende la peca, extendiendo los cálculos a los cien años? ¿Aterra sólo pensar la cifra, que excedería de 600 millones de individuos. ¿Puede haber catástrofe igual?

Porzoso es reconocer que es una peca, pero de verdadero castigo.

Pero es tal el ambiente en que vivimos que el salvajismo lo invade todo, invade a las naciones neutrales, y, dentro de esas naciones, hasta a las personas más cristianas.

Las primeras noticias de las catástrofes impresionaban gaudemente. Hoy no encontramos catástrofe

bastante grande para impresionarnos.

Anuncian los periódicos las penalidades y sufrimientos de tantos miles de hombres enterrados en humedad, miseria y frío, que van a los hospitales a rendir su postrer suspiro, o a que les corten sus miembros helados, y se dice que no ocurre novedad.

Que han saltado con una mina tantas trincheras, ocasionando tan tra o cuantas víctimas, que en un contraataque ha habido unos millares de muertos de una y otra parte; que se ha incendiado un poblado a consecuencia de un bombardeo de los explosivos arrojados por zepelines y aeroplanos, y se dice muy tranquilamente que no hay nada entre des platos, cuando se trata de miles de prójimos que han perecido en medio de los mayores sufrimientos, dejando tras de sí un reguero inabarcable de lágrimas, tristezas y lutos.

Cuando cada uno de ellos representaba el centro del mundo pequeño en el que vivía, con sus alegrías y tristezas, esperanzas y anhelos, rey de su hogar, y los vimos desaparecer con la indiferencia con que nuestros pies aplastan las hormigas que encuentran a su paso.

En cambio, si la noticia es espeluznante por lo enorme de su devastación, es acogida por los partidarios de uno u otro bando con un regocijo y satisfacción rayanos en la ferocidad.

¿Tenía razón cuando afirmaba que el salvajismo se nos iba contagiando?

Entre las zanjias.—Si no é vero... Leemos:

"El modo de combatir en el campo de batalla de la Francia oriental, donde alemanes y franceses están a menudo separados unos de otros sólo unos sesenta a cien metros, metidos en sus zanjias fronterizas, ha dado ocasión a cuadros muy originales y singulares.

Con frecuencia reina entre las zanjias de los tiradores casi completa paz semanas enteras.

Se sueñan diarias y mutuamente unas docenas de disparos, y santas pascuas. Cada uno de ambos contendientes está instalado en su zanja perfectamente, lo más cómodo posible.

Por supuesto, ambos andan siempre ojo avizor, con mucha pila, pues en cuanto se descuida alguien ya están apuntándole una docena de fusiles.

Pero junto al carácter militar de esta eterna vigilancia mutua, en numerosos puntos se ha constituido entre las zanjias un trato pacífico, casi campestre.

Por cierto convenio, en ambas partes, un árbol o un poste situado entre ambas posiciones sirve para el cruce de comunicaciones a menudo y aliende.

Si los alemanes desean decir algo a los franceses, a favor de la obscuridad, colocan allí una misiva para los camaradas enemigos, y veinticuatro horas más tarde hallan en igual sitio la respuesta.

Numerosas cartas de campaña dan cuenta de tal correspondencia entre las zanjias, con pormenores interesantísimos.

Casi no se creeria, si no hubiese tantos informes auténticos de los diversos parajes del teatro de la guerra.

Un pobrecillo conejo o una liebre va a dar en el terreno de entre las zanjias. Por ambas partes se emprende una verdadera caza al infeliz bicho.

cho, y cada partido trata de llevarlo allá donde está su guardia en forma de zanja.

Los se rían a mandibula baltante, y de aquí para allá se lanzan chistes soldadescos oportunos.

Si una de las partes sale victoriosa de tan especial cacería, los colegas del lado contrario baten palmas, sin envidia ninguna de que los contendientes se zampen un buen asado.

Una vez, persiguiendo a una liebre un francés, se desvió en la obscuridad, y fué a parar a una zanja alemana, que él había tomado por francesa.

Muriéndose de risa fué acogido con júbilo con su botía, y la alegría subió de punto, transformándose en entusiasmo, al descubrir que el francés era cocinero de profesión.

Más no se podía pedir; fuera gloria.

En muchos puntos hay una especie de lenguaje como el del abanico y el bastón, pero con la pala de abrir zanjias.

A veces cambian las viandas aqueando y aliende, y las golosinas.

En una carta alemana de campaña cuenta uno en cierta ocasión llegó a un escondite alemán la pregunta francesa de si el enemigo disponía de tabaco y puros. Si, por cierto. Los alemanes posían aromáticos tabacos.

Al poco rato, ¡allá vá! Vigorosos brazos alemanes hicieron volar aliende un paquete de cigarrillos.

Pero cayó distante. Viéronse muchos brazos que se alargaban hacia el codiciado regalo.

Pero no se atrevieron a extenderse gran cosa.

El asunto pareció algo atrevido, y desaparecieron las garras codiciosas.

Lanzóse otro paquete, que esta vez dió en el blanco. Cordiales gracias expresaron el gozo causado por el delicado obsequio.

En una zanja alemana había un alcaicano que hablaba francés. Erase una velada, y los alemanes se entretenían a más y mejor.

De pronto grita de aliende u a voz francesa: "No m'atás tanta bulla en la zanja". A lo que el alcaicano replica al punto: "Hombre, ¿a bes, camarada francés, que estamos precisamente engulleado cosas ricas de ahí el buen humor... ¡Ah! Con que tenéis qué comer; ¡fílices mortales! ¡Si quisieris, hay pan y tocino, café con azúcar y coñac... ¡Hola, hola! Nosotros no hemos visto un pan para un remedio en cuatro días... Ven acá y puedes zampar al pelo... Con gusto iría, pero no puedo... Y no fué el francés. En su lugar fué una descarga cerrada, o deada por el capitán, para poner punto a aquel coloquio ameno y amistoso.

Entre tales zanjias y en tales ocasiones se mezclan extrañamente la seriedad más grave y el fresco humorismo de la vida guerrera.

En el espacio intermedio entre dos de ellas yacen aquí y acullá cadáveres insepultos.

Aparece un banderín blanco en una zanja, y un oficial francés propone a su camarada alemán el enterrar juntos los muertos. Aceptábase la proposición. De ambas partes salen oficiales y soldados de las zanjias. Acercanse ambas partes, dan la mano y cúmplase el triste deber en comunidad. Pero no se separan al punto. Empiezan a charlar mutuamente, cruzanse periódicos, y, al cabo, entablan una verdadera conversación sobre la guerra.

¿Conque, según eso, la sortija también es de don Leonor?

—Nadie más que ella puede reclamarla.

Lo que gusta mucho es el cambio de periódicos. Pero, por supuesto, ninguno de los contrarios cree lo que dicen los papeles del enemigo. Y en un lugar se pusieron tan furiosos unos contra otros, que cogieron el chopo y se pusieron a tirotearse, después de habers puesto de mentirosos que no había por donde cogerles.

Una linda anécdota ocurrida entre zanjias refiere el conde de Enziza, presidente del Consejo de ministros húngaro, como recuerdo de un viaje al Cuartel general alemán.

En un punto en que las zanjias estaban a ochenta pasos de distancia, apareció un rótulo en que se comunicaba a los franceses que el coronel alemán celebraba su cumpleaños y sus tropas querían aquella noche participar del festejo, por lo cual suplicaban fuesen moros de paz en la velada.

A poco aparece aliende una inscripción que rezaba así: "En su lugar, descanso hasta el alba".

Aquella noche se tiró la casa por la ventana en la zanja alemana. Corrieron el vino y las viandas. Hablóse por los lados. Cantóse hasta desgarrarse. De repente oyóse fuere: "¡Hola, hola! ¡Los franceses! Habían acudido a la otra banda trayendo champagne, puros y café a discreción".

Fueron acogidos con los brezos abiertos.

Ofreciéronles los puestos de honor.

Y hasta espuntar el amanecer conversóse y brindóse en amor y compañía.

Terminado el armisticio, hubo despedidas, y una vez en sus zanjias, empezaron los franceses su tarea condenada de darle al gallo.

En una carta alemana de campaña se cuenta cómo el firmante fué a la zanja de enfrente, libre de peligro, para cambiar noticias frescas.

Los soldados franceses envidiaron mucho al camarada alemán por su ropa interior, y expresaron el deseo de poseer igual.

—¡Hombre, escriba usted a su cosilla, para que se la envíe!

—Pero no tengo media naranja.

—Entonces, eche el perro a su última novia.

(Risas estrepitosas).

El tentente francés se quejaba de que no podían somar la nariz ni él ni sus soldados, sin que al punto la tomaran por blanco los alemanes.

El alemán replicó "que donde las dan las toman", y que deseen ellos el ejemplo.

Al cabo hablaron de política. Dijo él que franceses y alemanes maldita la gana que tenían ni necesidad de andar a la greña, y que sólo los ingleses tenían interés en esta guerra continental.

Los franceses aguzaron el oído. El comandante dijo que tal visita no era conveniente, pues el alemán podía tomar pelos y señales de la zanja francesa.

Pero al ver en el pecho del alemán la cruz de Hierro, y éste en el de aquél la de la Legión de honor, desaparecieron los recelos y despidiéronse ambos valientes.

Punzones de acero

para marcar a golpe

sobre acero destemplado, hierro, cobre, plata, madera, cueros, cartulinas, etc.

Plaza Santa Eulalia, 10

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 116

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

—¿Por qué no? Nada más natural, nada más justo que desear salir de aquí...

—Os habéis olvidado de que yo no pido ni libertad, pido tan sólo que la reina no me prive de su presencia.

—Es verdad, señor caballero, que tanto rigor... vamos... es excesivo.

—¿Creéis que acceda, Leonor?

—¿Qué sé yo!—dijo Brianda; pero al mismo tiempo bajó los párpados con cierta sonrisa que quería decir: no está deseando otra cosa.

Tenía Jimeno demasiada penetración para conocer que la dueña no menta.

—Os aseguro—prosiguió el caballero con una intención muy marcada—; os aseguro que si Leonor supiese los misterios que mi corazón encierra, no se mostraría tan rigurosa conmigo.

—Sí, misterios. ¿No os parece, señora, que yo soy un hombre extraño... raro... misterioso?

—Sí, en efecto; vuestra conducta con doña Catalina...

—Pues, señor, está visto—dijo el caballero para sí—; nada sabe la reina, o, por lo menos, nada ha dicho a Brianda acerca de mi verdadero nombre.

—También presume la reina que no sois franco, que la ocultáis alguna cosa—añadió la dama con toda naturalidad.

—¡Lo presume! ¿Luego con vos ha departido acerca de mí?

—Algunas veces.

—¿Y ha conocido lo que pasa en mi corazón?

—Sí; ha conocido que en vos pasa algo extraordinario.

Jimeno clavaba en la dueña unas miradas, con las cuales quería taladrar su cerebro de parte a parte.

puede negarse que amáis a Catalina de Beaumont.

—¡A Catalina de Beaumont! Es verdad, no puedo negarlo; yo mismo lo dije a doña Leonor.

Brianda hizo su acostumbrado movimiento de volver el rostro hacia la puerta, y al mismo tiempo dirigió al caballero una mirada suplicante.

—La amo—prosiguió Jimeno sin darse por entendido—; la amo con un amor que no excluye otro amor, con un cariño de hermano, de padre, que no me permite consentir en esa boda con el mariscal, pero que no es obstáculo para ninguna otra. Por ejemplo, Brianda; ella, descendiente de reyes, sobrina, ¿no merecía ser esposa de un infante de Navarra?

—¿De veras consentiríais en que Catalina se desposara...?

—Con cualquier otro que no fuera el mariscal.

—Yo no entiendo, pero me parece muy buen proyecto ese del infante de Navarra...

—¡Magnífico...! Digo, como yo sé lo que ha pasado estos días... como ignoro si Catalina está libre...

—Libre; todavía no se ha casado.

—¡Oh! Pues sí todavía no se ha casado yo me encargo de convencer a la reina... y he de conseguirlo, a fe de don Alfonso de Castilla.

Ninguna impresión extraña hizo a la dueña este nombre, pronunciado adrede por Jimeno para ver el efecto que producía.

—¡Dios mío!—exclamó Brianda—. Para que el día fuese completo no me faltaba sino que me explicaseis qué es lo que guardáis con tanto cuidado en una cajita de ébano.

—¡Hola! ¿Conque habéis reparado en eso, doña Brianda...?

La dueña hizo un movimiento de cabeza que significaba: "no soy yo, es la reina..."

—No desmentís, por cierto, a vuestras tocas—añadió el infanzón en tono placentero—. ¿Y qué os imagináis que puede haber en esa cajita?

—¿Qué sé yo! Recuerdos de amores.

—Efectivamente.

—¡No importa; estoy seguro de que esta letra no os es desconocida.

—Esos garabatos se parecen a los que hace la reina mi señora.

—En efecto; aquí dice: "Leonor de Navarra..."

—¿Y ese anillo?

—Para conocer cómo ha sido, no habéis menester de muchas letras—dijo el infanzón, tomando en la mano una sortija de oro.

—Tiene un escudo de armas.

—Acercaos a la luz; en este escudo, ¿no veis un puente?

—Sí.

—¿Y sobre el puente un castillo?

—Bien claro se ve; y alrededor siete monedas.

—No, son siete reales. ¿No conocéis ese escudo?

—¡Ah! ¡Las armas de la condesa de Fox!

—De los condes de Fox, en efecto.

Mucho había sacado de esta última conversación, y quedó, por lo tanto, de ellas muy aficionado.

—Bien—decía para sí—; he examinado un testigo; otro falta todavía. Brianda—prosiguió en alta voz—; he vuelto a resentirme un poco de las heridas; si de paso encontráis a Jehú... decidle que...

—¡Ah! ¡Dios mío!—exclamó la dueña de repente, y como si el nombre de Jehú le hubiese despertado un recuerdo—. Lo mejor se me olvidaba... Vos que sois tan docto y que lo sabéis todo, ¿queréis decirme para qué sirve el carbón?

—¡El carbón!—repuso Jimeno, atónito de semejante pregunta; y luego añadió con sencillez: Yo no sé que sirva más que para la lumbre.

—No, no es eso; yo quería saber qué puede hacerse con él... ni es tampoco eso lo que tenía que preguntaros, sino... sino... qué propiedades tiene?

—¡Ah! ¿Qué propiedades tiene?

—Sí, el carbón de diamantes.

—¡El carbón de diamantes!—exclamó Jimeno con verdadero asombro.

—¿Es verdad que los diamantes se convierten en carbón? A mí se me fi-

Sección informativa

De Selva

Favorecida por gracia especial de Dios, ha sido llamada a estado de mayor perfección en el Convento de las Teresas de Palma...

da por algunas piezas de música que tocara la banda de la localidad, bajo la dirección del inteligente Director don Antonio Mestre.

En la Escuela Graduada

Conferencia sobre "Educación de párvulos y jardines para niños". Ayer, a las once de la mañana, se dió en la Escuela Graduada...

Corresponsal Selva, 16 de Enero de 1915.

La fiesta de San Antonio

Ayer se celebró en la iglesia de San Antonio de Viana la tradicional fiesta de su Titular. Había precedido a la fiesta solemnisísima novena...

De Ariany

Hoy se ha celebrado, con la solemnidad de costumbre, la fiesta de San Antonio Abad...

Notas de sociedad

Próxima boda. Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita doña Juana Ana Sancho...

del Colegio de PP. Agustinos. Por las noches predicaron excelentes sermones sobre las grandezas de Jesucristo...

Ayer, último día y fiesta principal, hubo misa de comunión general, acercándose a la mesa eucarística los alumnos del Colegio...

En la misa mayor se cantó por primera vez la de "Angels", armonizada con maestría y acierto por el inteligente compositor mallorquín don Bernardo Ceado.

Tanto en la misa como en las demás funciones del Triduo dirigió la música del "O feó mallorquí", el Sr. Segura y el Coro del pueblo el P. Wenceslao Martín.

Fallecimiento. Ayer falleció en Pollensa, a la una y media de la tarde, nuestro particular amigo don Enrique Terrés Chevremont...

Bendición de aras. Anteayer, sábado, en la Iglesia de San Antonio de Viana, nuestro Ilmo. y Rvmo. señor Obispo procedió a la consagración de doce aras.

DEL MAR

Entradas. Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor "Bilvaer". También llegaron el vapor "Nemrod" y el cablebot "Los Amigos"...

Salidas. Ayer salieron los vapores "Balear" y "Rey Jaime II", para Mallorca y Barcelona, respectivamente.

Despachados. Hoy debe salir para Barcelona, el vapor "Cataluña".

Vapores esperados. Mañana deben llegar los vapores "Miramar" y "Mahón", procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente.

En el Socorro

Con gran solemnidad se ha celebrado el triduo de Cuarenta Horas del Milagroso Niño Jesús de Praga y la fiesta del Dulcísimo Nombre de Jesús...

Contingentes turcos avanzan sobre Egipto. París.—Despachos recibidos del Cairo aseguran que grandes contingentes turcos avanzan sobre Egipto...

Los socialistas alemanes. Berlín acoge por la prensa holandesa dice que el jefe de los socialistas alemanes ha comunicado a los jefes de la Unión Internacional...

En el Noroeste de A. berto destruímos la aldea denominada La Poisselle y cogimos treinta y cinco cañones.

Continúa la lucha en S. issona. En Argona, bosques de Comkoye y Norte de Verdun ha habido pequeñas escaramuzas...

Han fracasado las tentativas de los franceses al atacar el pueblo de Ayl.

En el teatro oriental la situación sigue igual. Comunicado ruso. Carnavon.—(Radiograma) Un...

De Inca

Desde ayer, 14 del actual, la fuerza del Regimiento Infantería de Inca que guarnece esta plaza está alojada en el nuevo cuartel del General Luque...

El nuevo Cuartel no es a término, pero los edificios contruidos son mucho más capaces que todo el cuartel de la plaza de ganados.

Es sabido que el Ayuntamiento de esta ciudad inició la construcción del nuevo cuartel...

Otro acuerdo reciente de nuestra Corporación municipal es el de dirigir una instancia al Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia...

Estos días se han concentrado en esta ciudad 506 mzos del último reemplazo pertenecientes a la zona de Inca...

Inca, 15 de Enero de 1915 (Corresponsal)

En el Arrabal. En la parroquial iglesia del arrabal de Santa Catalina se celebró ayer una Misa en honor de la Immaculada costeadá por la "Cruz Roja"...

Celebró la Misa el Rdo. D. Matías García, socio de dicha institución. Asistió al acto la ambulancia de la "Cruz Roja"...

También asistió numerosa concurrencia.

Fiesta de la Cruz Roja

En la parroquial iglesia del arrabal de Santa Catalina se celebró ayer una Misa en honor de la Immaculada costeadá por la "Cruz Roja"...

Celebró la Misa el Rdo. D. Matías García, socio de dicha institución. Asistió al acto la ambulancia de la "Cruz Roja"...

También asistió numerosa concurrencia.

Robo sacrilego

Hemos tenido ocasión de interrogar al Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Lérida acerca del robo sacrilego de Cervera, del que dimos cuenta en la sección telegráfica de anteayer.

Nos manifestó S. Ilmo. que el viernes, a las tres de la tarde, cuando iba a emprender su viaje para Palma, al saludarle el Ilmo. señor Fiscal de la Audiencia de Lérida le manifestó que marchaba a Cervera, Obispado de Solsona...

Los tres días del Triduo habrá imposición de maldades después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Teatrales

En el teatro de San Petersburgo dice así: "Hemos destruido un cuartel de ejército turco que procuraba salvar el resto de las tropas que huían hacia Sahicamich..."

En el teatro oriental la situación sigue igual. Comunicado ruso. Carnavon.—(Radiograma) Un...

En el teatro oriental la situación sigue igual. Comunicado ruso. Carnavon.—(Radiograma) Un...

Boletín religioso

MAÑANA. Santos.—San Mario y compañeros mártires; San Canuto Rey, mártir. Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime en obsequio de San Sebastián, patrón de Palma...

Empiezan en Montesión, en obsequio de la Virgen del Pilar: Exposición a las seis y media; a las ocho Misa con ejercicio...

En el dispensario de "La Cruz Roja", de Palma, ha sido curado, por el médico don Gaspar Ruyz, Sebastián Marañer...

El próximo miércoles, día 20, a las nueve de la noche, se celebrará una velada en los salones de "La Protectora"...

El presidente de la misma, don Antonio Alcover, nos ruega digamos a todos los señores y entidades invitadas a las veladas anteriores...

El presidente del "Centro Artístico Balaer", nos participa, en atención a B. L. M., la constitución de esta nueva Sociedad...

El presidente, don Domingo Amigó; vice presidente, don Miguel Giribet; tesorero, don José Barceló...

Después de varios días espeluznados, el día ayer fué lluvioso. Hoy han amanecido nevadas las montañas de la cordillera...

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Después de la Misa de las ocho y acabada la función de la tarde.

Portrait of D. Enrique Terrés Chevremont, Maestro Nacional. Falleció ayer en Pollensa a la una y media de la tarde. Q. E. P. D.

Boletín religioso. MAÑANA. Santos.—San Mario y compañeros mártires; San Canuto Rey, mártir. Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime en obsequio de San Sebastián...

La Económica. Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, y a los efectos del artículo 16 de los estatutos...

TALLER Instalaciones Electricidad Alumbrado y Timbres EL ÁGUILA, BROSSA, 30

ESTOMAGO. Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

DISPEPSIA. Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia...

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

La guerra europea.—La lucha entre alemanes e ingleses en el Congo.—Distintos comunicados sobre la guerra en los teatros oriental y occidental.—Declaraciones.—Mandato del Papa ordenando que se hagan rogativas por la paz en todas las iglesias del mundo.—Otras noticias

DESDE MADRID. Madrid, 17 (1'00). Parte oficial francés. París.—El parte oficial de la tarde dice así: "En Bélgica, Nieuport e Ipres ha habido duelos de artillería..."

En Soissons y en Reims, conse guimes algunas pocas ventajás. El enemigo ha cañoneado intensamente Fontaine-Madame, habiendo fracasado. En la Alsacia, la situación es estacionaria. Declarará la guerra Italia a Austria y Alemania? París.—Dícese que a los súbditos alemanes y austriacos que se hallan en Italia les han anunciado los Cónsules respectivos que se hallen dis-

puestos para marchar, por creer que es inminente la declaración de guerra contra Austria-Hungría y Alemania. Contingentes turcos avanzan sobre Egipto. París.—Despachos recibidos del Cairo aseguran que grandes contingentes turcos avanzan sobre Egipto, temiéndose su invasión. Los socialistas alemanes. Berlín acoge por la prensa holandesa dice que el jefe de los socialistas alemanes ha comunicado a los jefes de la Unión Internacional que casi todas las organizaciones socialistas alemanes se han pronunciado contra la guerra. Madrid, 17 (5'30) Comunicado alemán. Nordeich.—(Radiograma de las 11'20 noche) El Gran Cuartel alemán comunica lo siguiente: "Han sido rechazados los ataques de los aliados en el Noroeste de Arras. El contrastaque de los alemanes les hizo desocupar dos trincheras, aprisionando a un soldado que se hallaba en ellas. En el Noroeste de A. berto destruímos la aldea denominada La Poisselle y cogimos treinta y cinco cañones. Continúa la lucha en S. issona. En Argona, bosques de Comkoye y Norte de Verdun ha habido pequeñas escaramuzas, obteniendo ventaja los alemanes. Han fracasado las tentativas de los franceses al atacar el pueblo de Ayl. En el teatro oriental la situación sigue igual. Comunicado ruso. Carnavon.—(Radiograma) Un...

parte oficial de San Petersburgo dice así: "Hemos destruido un cuartel de ejército turco que procuraba salvar el resto de las tropas que huían hacia Sahicamich, tomándole cinco mil prisioneros, catorce cañones y gran cantidad de pertrechos de guerra." La tripulación del "Kaiserin Elisabeth". Nordeich.—(Radiografía) Comunican de Viena que la tripulación del crucero austriaco "Kaiserin Elisabeth", después de la rendición de Tsing'ia, fué llevada a Nimaffin, cerca de Kode.

El "Kiaochao", ha sido conducido a Fukua. De la referida tripulación murieron diez hombres, quedaron heridos otros diez y desaparecieron cuarenta. Los prisioneros ascendían a trescientos. Orden de movilización italiana.—Las relaciones entre España y Portugal. París.—Telegrafía de Ginebra a "Le Temps", diciendo que todos los estudiantes romanos de las Universidades de Suiza han recibido orden telegráfica de movilización.

El "Kiaochao", ha sido conducido a Fukua. De la referida tripulación murieron diez hombres, quedaron heridos otros diez y desaparecieron cuarenta. Los prisioneros ascendían a trescientos. Orden de movilización italiana.—Las relaciones entre España y Portugal. París.—Telegrafía de Ginebra a "Le Temps", diciendo que todos los estudiantes romanos de las Universidades de Suiza han recibido orden telegráfica de movilización.

El "Kiaochao", ha sido conducido a Fukua. De la referida tripulación murieron diez hombres, quedaron heridos otros diez y desaparecieron cuarenta. Los prisioneros ascendían a trescientos. Orden de movilización italiana.—Las relaciones entre España y Portugal. París.—Telegrafía de Ginebra a "Le Temps", diciendo que todos los estudiantes romanos de las Universidades de Suiza han recibido orden telegráfica de movilización.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 16 (3:30)

Mal tiempo.—La fiesta "dels tres Tonis."

Ayer reinó mal tiempo. A ratos llovizno.

Los carreteros celebraron la tradicional fiesta denominada dels tres Tonis.

Fornaban parte de la comitiva muchas caballerías, luciendo valiosos arreos.

La Hermandad de patronos carreteros presentó una caballería cuyos adornos costaban 17.000 pesetas.

La comitiva desfiló por frente el altar de San Antonio levantado junto a las Escuelas Pías.

Luego cumplimentó a las autoridades.

El homenaje de los niños a Muley Hafid

Conforme anunció, ayer se celebró el homenaje que los niños de Barcelona dedican al ex sultán de Marruecos, Muley Hafid, para testimoniarle su agradecimiento por el regalo de un elefante.

Los alumnos de las escuelas municipales, en crecido número, estacionáronse frente al Hotel Oriente, donde se hospeda Muley-Hafid.

El coro infantil "Mossón Cinto", cantó dos composiciones. El ex sultán las escuchó desde un balcón acompañado del alcalde señor Boladeres y del secretario del gobierno civil.

Tres niños vestidos de payeses catalanes subieron al hotel para entregar a Muley Hafid un ramo de flores. Este besó a los niños. El público aplaudió al ex sultán.

Terminado el homenaje, Muley Hafid sentó a su mesa al capitán general, el Alcalde y al secretario del gobierno civil.

Embarque de reclutas

A bordo de dos vapores embarcaron ayer para África 1591 reclutas.

Al levar anclas los buques, se oyeron muchos vivas a España y al Ejército.

Los obreros textiles han acordado prestar su apoyo material a los huelguistas blanqueadores. Contra la subida del pan Organizados por los radicales, ayer se celebraron en esta ciudad veinte y cinco mitines para protestar de la subida del pan.

ULTIMAS NOTICIAS DESDE MADRID

La guerra europea

Madrid, 18 (9:35) Banqueros detenidos en Bruselas Londres.—Telegramas de Bruselas cuentan que en aquella población han sido detenidos por los alemanes varios banqueros que se hallaban en un café tratando de asuntos económicos.

Los tuciones embargaron a dichos banqueros 74.000 francos.

Donativo para el ejército francés París.—Dícese que el ministro de Guerra, Sr. Millerand, ha recibido un donativo anónimo de cuatro millones de francos, destinado a la adquisición de material de guerra de primera necesidad.

Itinerario de Correos

Salidas VAPORES CORREOS Domingo, a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).

Lunes, a las 7 para Cabrera a las 18:30 para Barcelona y a las 18:30 para Mahón (via Barcelona).

Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), a las 17 para Argel, y a las 18:30 para Barcelona.

Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18:30 para Mahón.

Sábado a las 18:30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días, a las 14 para los pueblos

R. Estrada S. en C.

Gran Fábrica de Platería, Orfebrería, Joyería, Bolsillos y Limosneros en Oro y Plata Especialidad en Artículos religiosos

Exportación, Mayor, Ventas al detall CALLE MARINA, 9, PALMA

P. lmera y única fábrica en su clase en las Islas Baleares Precios sin competencia. Por encargo se construye cualquier trabajo Para demostrar la baratez de sus precios damos los siguientes

Hechura del cubierto mesa liso Pts. 175 (Cuchara y Tenedor) Hechura 12 Cuchillas Café lisas Pts. 10. Cuchillos mesa lisos desde Pts. 32, la docena Cuchillos postre lisos desde Pts. 29 la docena Plata de ley 916/000 a Pts. 3:10 la onza hoy para Cubiertos y Cucharitas

Todos los artículos son en plata de ley 916/000 y Oro de ley 18 kilates Se remontan joyas antiguas al gusto moderno y se compra oro, plata platino y piedras finas.

Advertisement for Cristales combinados and Maquinaria moderna. Includes images of machinery and text: 'Cristales combinados y de todas clases Maquinaria moderna PARA MONTARLOS Antigua casa Lasalle San Nicolás, 31'

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium INSTALACION DE PRIMER ORDEN Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc.

Emanatorio de Radium (primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, arañillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Proprietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

A los 5 señores Casa especial para ornamentos Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES de JULIÁN ROSSELLÓ

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones flejes y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.

ESTATUARIA RELIGIOSA Prensa Asociada

ley excluyendo del pago de derechos el Marqués de Silvela.

A primera hora de la tarde el señor Dato para dar la interpelación del señor Silió después de la cual se abrirá la discusión sobre el proyecto de ley de creación de comendaciones de primera clase de las órdenes del Milenario señor Miran'a.

La discusión sobre la reforma de la Ley de jurisdicciones empezará cuando se apruebe el proyecto de escuadra en el Senado.

Se ha convenido en que la interpelación del señor Navarro Reverter se explique en la sesión del miércoles.

Enfermos reales

Madrid, 17 (16:30) La salud de la Reina

El señor Dato nos dijo a los periodistas que la Reina ha pasado bien la noche, siguiendo la enfermedad su curso, sin complicación ninguna.

Lo que tiene la Reina Victoria.— Dos Infantitos contagiados

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia padece la erisipela, habiéndose presentado con carácter benigno.

Tiene fiebre eruptiva.

Los Infantitos doña Beatriz y don Jaime se han contagiado de la enfermedad que padece su augusta madre.

Doña Beatriz se halla algo agravada.

Los terremotos en Italia

Madrid, 17 (1:00) Agradecimiento

El Embajador de Italia en Madrid ha visitado a los Presidentes de las Cámaras para agradecerles el pésame que éstas acordaron enviar a su Gobierno con motivo de los los terremotos.

Les dijo el Embajador que el número de muertos a causa de los terremotos no ha pasado de 15.000.

Madrid, 17 (5:30) De Roma.—Las víctimas

Roma.—"Il Giornale d'Italia", dice que los muertos a consecuencia del terremoto ascienden a diez mil en Avezzano, a cinco mil en Pescara a cuatro mil en Cótano y a algunos millares en Shora.

El total de las víctimas se calcula que ascienden a treinta mil.

Visita del Papa a un hospital

Roma.—El Papa ha visitado nuevamente a los heridos que se encuentran en el hospital de Santa Marta.

Madrid, 17 (16:00) Suscripción popular

Roma.—La prensa italiana ha abierto varias suscripciones populares a fin de allegar recursos a fin de allegar recursos para atender a las víctimas de los terremotos.

Noticias Varias

Madrid 17 (16:00) Entierro

Se ha verificado el entierro del encargado de Negocios de Guatemala en Madrid. Fué presidido por el Sr. Dato, acompañado del Marqués de Lema, del subsecretario de Estado, del Nuncio y del Ministro de Guatemala.

Asistieron varios Embajadores y Comisiones de los cuerpos de la guarnición y de los Ministerios.

Hizo los honores un batallón de infantería.

Madrid, 18 (1:00) Recepción de un nuevo Académico

En la Real Academia Española se celebró ayer tarde la recepción del nuevo académico don Ricardo León.

El acto revistió gran solemnidad.

Presidió el Jefe del Gobierno señor Dato y asistieron el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Ragonessi, el Cardenal Guisasaola y los Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Tuy y San Luis de Potosí.

El genio que asistió llenaba el salón y pasillos hasta la calle.

El discurso que pronunció el señor León fué hermosísimo. Versó sobre el tema: "Lengua castellana y espíritu moderno", siendo ovacionado.

Le contestó don Antonio Maura pronunciando elocuente discurso. Afirmó que el idioma castellano se mantendrá íntegro ante las conmociones de la vida moderna.

El señor Maura fué también ovacionado.

Prensa Asociada

hiriendo a cincuenta soldados de nuestras fuerzas indígenas.

También ha muerto el teniente del Tabor don Francisco Antillano Campos, y están heridos graves los comandantes señores Cogolludo y García y menos graves los tenientes señores Romá, Kerna y Faustino Henares.

El enemigo abandonó nueve muertos, retirando más bajas.

De Provincias

Madrid, 17 (16:00) De Valencia.—Parricidio involuntario

Valencia.—En el término de Mueras regresaban, ya anochecido, del campo, Francisco Climent y un hermano suyo, cuando salieron al camino un desconocido, que sujetó la rienda de la mula que montaba Francisco.

Este, creyéndole un malhechor, le disparó un tiro, matándole.

Cuando los dos hermanos llegaron a su casa, notaron la falta de su padre, enterándose que era el individuo a quien mató Francisco.

Su padre les tenía dicho que fueran siempre prevenidos para evitar cualquier sorpresa, y se supone que para probar la eficacia de sus consejos les salió en el camino, originando el parricidio involuntario.

De Málaga.—Muerte inesperada

Málaga.—Casi repentinamente ha fallecido el jefe de policía don Santiago Romá Prieto.

Los sin trabajo

Madrid, 17 (1:00) Un mitin

Mas de mil obreros que carecen de trabajo celebraron ayer una manifestación, pidiendo trabajo.

Como en el Ayuntamiento y en la Jefatura de Obras Públicas les negaron trabajo, dichos obreros se amotinaron, apedreando varios tranvías.

Intentaron después dirigirse al Palacio Real, impidiéndolo la policía, que cargó sobre la manifestación, disolviéndola.

Informando a Sánchez Guerra

El Alcalde informó al Ministro de la Gobernación del motin efectuado por los obreros que carecen de trabajo.

Todos los obreros serán ocupados

El Ministro de Fomento, señor Ugarte, ha dicho que colocará en las obras de las carreteras, en las obras de pavimentación de Madrid y en las obras de los riegos a todos los obreros que estén parados.

Las obras de construcción del pavimento de Madrid comenzarán en la segunda quincena de Marzo.

Política

Madrid, 17 (1:00) Las señoritas tiradoras

Una comisión de señoritas tiradoras ha visitado al Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, con objeto de pedirle un plazo para que sigan funcionando los tiros, hasta después de celebrado un beneficio para el personal que queda sin trabajo.

El Ministro ha accedido a tal petición.

Interpelación

El señor Silió explicará mañana, lunes, una interpelación acerca de la suspensión de que fué objeto la Asamblea de Valladolid.

Madrid, 16, (1:00) La interpelación de Silió

Ayer tarde, bastantes ministeriales se mostraban seguros de que la interpelación del señor Silió en el Congreso sobre la prohibición de la asamblea de representantes de Diputaciones en Valladolid abonaría la división de la mayoría para una batalla al Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

Los elementos catalanes manifestaban que no intervendrá en el debate si éste se sostiene alrededor de la prohibición.

Declaraciones de Dato

Madrid, 17 (1:00) A los periodistas

El Jefe del Gobierno nos ha dicho hoy que le había visitado el Ministro de Fomento, señor Ugarte, para anunciarle que llevaría varios expedientes al Consejo que mañana lunes ha de celebrarse.

Éste será a las once y media de la mañana, anticipándose una hora el despacho de los Ministros con el Rey.

Mañana se leerá el proyecto de

En las luchas habidas durante este tiempo, los franceses han tenido 26.000 muertos contados por los alemanes.

Hemos hecho un cálculo de las bajas tenidas por los franceses y por los germanos, resultando que nosotros únicamente hemos tenido una por cada cuatro francesas.

Éstos, por lo tanto, tuvieron, sin contar a los enfermos, 150.000 bajas. Las bajas de los alemanes no llegan a la cuarta parte de las francesas.

Las Cortes

Madrid, 17 (1:00) CONGRESO

A las cuatro de la tarde empieza la sesión del Congreso.

Preside el Sr. González Besada. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El Sr. Romeo protesta de que a algunos auxiliares de Universidades se les hagan explicar cinco clases diarias.

El Sr. Soriano pregunta los propósitos que tiene el Ministro de Instrucción pública, Sr. Conde de Esteban Collantes, para evitar la salida de España de las obras de arte.

Le contesta el Ministro del Ramo ofreciendo evitar que salgan de España las obras de arte.

Los Sres. Barriovero y Giner de los Ríos se ocupan en las manifestaciones celebradas por los obreros que están parados.

El Sr. Giner de los Ríos protesta de que no se diera trabajo a los obreros que carecen de él en las obras de pavimentación de Madrid.

Se reúne el Congreso en secciones.

Reanudada la sesión, ésta se da por terminada.

SENADO

A las cuatro empieza la sesión en la Alta Cámara.

Preside el general Azcárraga. Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en la orden del día.

Se vota definitivamente el proyecto reformando la Ley de Jurisdicciones.

El Sr. Conde de Moral de Calatrava apoya una proposición incidental pidiendo que se imprima la Memoria relativa al Canal de Aragón a Cataluña.

El Ministro de Fomento señor Ugarte, advierte que se trata de un documento privado.

El señor Allendesalazar propone que resuelva el asunto la Comisión de régimen interior.

El Ministro de Fomento, señor Ugarte, propone visitar dicho Canal.

El Sr. Conde de Moral de Calatrava retira la proposición.

Se aprueba un dictamen proponiendo destinar quince mil pesetas al monumento que se trata de erigirse en Santiago a la memoria del señor Montero Ríos.

Y se levanta la sesión.

La guerra en Africa

Madrid, 18 (1:00) De Melilla.—Los moros intentan asaltar una posición

Melilla.—El enemigo, aprovechando la densa niebla que reinaba, para no ser visto, intentó asaltar la nueva posición.

Ante la insistencia del ataque, salieron de Luacien dos batallones de cazadores y cuatro de infantería con elementos de campaña, no teniendo que entrar en fuego.

En la nueva posición quedaron las fuerzas de la mehalla.

La última parte de la lucha fué dirigida por el Alto Comisario general Marina.

Ascenso de Jordana

Melilla.—Se asegura que el día 23 del corriente será ascendido el general en jefe de las tropas de esta guarnición señor Jordana, nombrándosele Jefe de Estado Mayor Central, plaza que se creará.

Para reemplazarle en el cargo de Comandante general de Melilla será nombrado el general Silvestre, que lo es actualmente de Larache, y para sustituir a éste será designado el general Aizpuru.

cialista se declaró partidario de la continuación de la guerra hasta la victoria final.

Minas inglesas Nordelsch.—(Radiograma).— En la costa de la isla de Wieringue, en el lago Zuider, se ha encontrado la primera mina de origen inglés.

El golpe de los alemanes en Soissons Nordelsch.—(Radiograma).— En el periódico parisiense "La Liberté", el teniente coronel señor Rousset califica de grave golpe el resultado de la reciente lucha cerca de Soissons.

Declaraciones del Conde de Okuma.—Pide la paz armada

Nordelsch.—(Radiograma).— Dicen de Tokio que el Conde de Okuma ha declarado que el Japón debería dar pruebas a Europa de su importancia.

Recomienda el aumento del ejército y de la armada, diciendo que una paz sin armas no es paz ninguna.

De París.—Lo que dice un exministro de Guerra alemán

París.—Se dice que un exministro de la Guerra alemán ha declarado "que si Alemania fuese obligada a evacuar la Alsacia y Lorena, destruiría el país, volando los monumentos, cerca de los cuales tiene colocadas previamente minas explosivas."

La situación de Austria empeora.— Contra la guerra

París.—Telegramas recibidos de Austria afirman que la situación nacional empeora.

Se han celebrado manifestaciones contra la guerra. La policía tuvo que cargar contra los manifestantes para dispersarlos.

Mandato del Pontífice ordenando rogativas por la paz en todas las iglesias

Roma.—Se ha publicado un mandato del Sumo Pontífice ordenando que se hagan rogativas por la paz en todas las iglesias de Europa, las que se celebrarán el día siete de Febrero.

En las iglesias que no sean europeas, dichas rogativas se celebrarán el 21 de Marzo.

Habrán misa con exposición del Santísimo y por la tarde reserva y bendición.

El Papa concede indulgencias a los fieles que asistan a estos actos.

Continua el bombardeo de Reims Poldu.— Un despacho de las doce y cuarenta y cinco de la madrugada dice que el día trece continuaba el bombardeo de Reims, cayendo granadas en los sitios que fueron antes respetados.

Los negocios se hallan paralizados.

En la ciudad sólo quedan treinta mil habitantes.

Parte oficial ruso Carnavon.— Una parte oficial ruso recibido a las dos de la madrugada dice que en las últimas treinta horas reina relativa calma.

Los alemanes intentaron la ofensiva, en Polinev, sin éxito.

Los alemanes izaban bandera blanca para aproximarse a las posiciones, sin peligro.

En el Norte de Rawa entre Durnojec y Tarnow la artillería gruesa alemana ha bombardeado con insistencia, sin éxito.

Discurso del Rey de Serbia Carnavon.— Dicen de Serbia que en la apertura de la Cámara el Rey de aquella nación pronunció un discurso declarando que la falta de observancia de las leyes internacionales por los beligerantes ha trastornado la vida económica del país.

Añadió que su pueblo está dispuesto a sacrificarse.

Parte oficial francés

París.— El parte oficial de la noche dice así: "En todo el frente no ha habido nada nuevo."

Entre los Vosgos y Argonne nieva copiosamente.

Comunicado oficial alemán Nordelsch.— El Gran Cuartel general alemán envía, por radiógrafo, el siguiente comunicado oficial: "Desde que el generalísimo francés, Sr. Joffre, ordenó, hace varias semanas ataques generales en todo el frente, los aliados no han hecho progresos apreciables."

En cambio, en La Bassée y a orillas del Aisne y en Argonne, los alemanes hemos avanzado con bastante éxito.

De esta mañana

Madrid, 18 (5:30) Los socialistas franceses partidarios de la guerra

Dicho periódico, refiriéndose a la campaña que hace Alemania relativa a crear un conflicto entre España y Portugal, expresa su convicción de que entre ambas naciones no se perderá la amistad.

Tribus persas contra los turcos San Petersburgo.— El correspondiente de la "Gaceta de la Bolsa", anuncia que los persas han enviado varias tribus montañosas perfectamente armadas y municionadas para combatir a los turcos.

Comunicado francés París.— El comunicado de las diez de la noche dice así: "Nada importante hay que señalar en todo el frente."

Nuestras tropas se apoderaron de una trinchera cerca de Perthes a 300 metros más allá de Beauséjour.

Madrid, 17 (16:00) Parte oficial alemán.—La lucha en el Africa.—Discrepancia con los informes ingleses

Nordelsch.— (Radiograma).— Comunican de Berlín, oficialmente, que se ha recibido un parte del Gobernador del Africa oriental alemana, cuyas noticias discrepan bastante de las relatadas por las autoridades inglesas.

Los éxitos de los alemanes han superado a cuanto se les atribuye por los mismos ingleses.

El día 2 los ingleses pidieron la rendición del Congo mandando cuatro regimientos de sus tropas en las con cañones de grueso calibre, y un regimiento europeo.

El crucero inglés "Fox", protegió el ataque desembarcando un cuerpo de ejército que fué rechazado después de una lucha que duró tres días, habiendo tenido, los ingleses, numerosas bajas.

El día 4 de Noviembre la lucha duró 15 horas consecutivas.

El fuego de las baterías costeras alemanas incendió los buques de transporte ingleses.

El cuerpo expedicionario inglés ha sufrido nueve mil bajas y los alemanes sólo dos mil, habiendo, entre las de los ingleses, más de cuatro mil muertos.

Los alemanes se apoderaron de siete ametralladoras, doscientos mil cartuchos, veinte aparatos telefónicos de campaña, de más de mil mannos de lana y de gran cantidad de fusiles y comensibles.

Comunicado oficial austriaco Nordelsch.—(Radiograma).— Transmitten de Viena el siguiente comunicado oficial: "La situación es estacionaria en la Galitzia y en la Polonia."

En los Cárpatos los austríacos han tenido nuevo éxitos, a orillas del Danajoz.

El Japón se adhirió a la proposición del Papa

Roma.— El Mikado ha telegrafiado al Papa adhiriéndose a su propuesta para el cese de prisioneros llevados para la guerra.

Hace constar que el Japón no tiene actualmente ningún prisionero de guerra.

Admisión de empleados en Londres Londres.— Algunos hoteles que despidieron al empezar la guerra, a sus dependientes alemanes, los están admitiendo nuevamente.

Los dependientes británicos protestan contra ese proceder.

Escasez de buques mercantes Londres.— Una casa de New York ha filiado tres buques de vela para carga general con destino a Australia, lo que prueba evidentemente la escasez de flotas disponibles en todo el mundo.

Madrid, 18 (1:00) Parte oficial francés

París.— El parte oficial de las diez de la tarde señala pequeños avances de los aliados en la región de Neupport y de Lombartzyde, habiendo destruido un fortín y obligado

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor León XIII saldrá el día 16 de Enero de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón 18 Coruña el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor Montevideo saldrá el día 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor R. M. Cristina saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Gardapano, Trinidad, Puertos del Mar.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje para a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C. S. en C. - Plaza de Antonio Maura, 4.

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos
DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS DE PALMA
Braulio González, Palacio, 25.—José Cortés, El Águila, Brossa, 30.—Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Bartolomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló Borne.

DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS DE PALMA
Braulio González, Palacio, 25.—José Cortés, El Águila, Brossa, 30.—Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Bartolomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló Borne.

LLOYD SABAUDO
El día 27 de Enero saldrá de Barcelona, dirección Buenos Aires
El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran march,
PRÍNCIPE UMBERTO
Realizando la travesía en QUINCE días.
Con arcos espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de acero.
Jardín de invierno.—Telégrafo Marcon.
Segunda clase económica a PRECIOS.
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
Cocina Española.
El día 28 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor
PRINCESA MAFALDA
Para informes en Palma: Damián Bannasar, Calle del Mar, 40-1.ª

Remeys segus y ben provats
XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cures y per doná bon colós y molta de gana a n'els infants malalts.
CALICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixre es calls, ays de poll y ses de més dureses de's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de tel se tossina, mantenen frescos se boca, agradable y se evita al fumarós les molesties de les mais tabacs.
Sense pigues, barts, ni cap lleitura, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.
Es Bragués mé bé perfeccionat y millors instruments de CIRURGIA, se troben a se POTEGARIA den SUREDA y LLITERAS.
De venta al por menor.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

TESORO INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia, tónico-vigorizante; bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes.
—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA-RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cual quier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y de sanafecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 16, LA SALUD.—BARCELONA.

“SEÑORAS,,
Se cierra LA ONZA DE ORO
Con este motivo se liquidan todas las existencias a precios, verdaderamente nunca vistos
No hay engaño
este anuncio no es el recurso de todo comerciante para sorprender al cliente
LOS COMERCIANTES y vendedores ambulantes hallarán los géneros de invierno entretanto tiempo y verán con un 50 por 100 más barato que en fábrica.
Se vende la estanteria
Banch de S'oli

Liga de Propietarios de fincas Urbanas
Habitaciones para alquilar
CALLE O PLAZA NUM. PISO INFORMES OBSERVACIONES
Calle (20) ensanche 42 1.º Brossa, 19 1.º derecha 3 salas, comedor y agua
Málaga Can Capas 14 1.º Brossa, 19 1.º derecha mucha capacidad
Hort d'es Ca fábrica 1.º Rambla, 22 principal para moleda de cemento o granos
San Magin 1.º Brossa, 19, triplicado ent. 4 dmrs. huerto, jardín, molino de agua, eda.
Piso cochera Ribera, 11-1.º
C. S. Francisco 19 1.º P. S. Francisco, 1, balneario mucha capacidad y comodidades
Concepción 32 1.º Concepción, 11, pral. mucha capacidad
Vileta (S. Anglada) bajo y alto Juanot Colom, 32-1.º 7 dor. Jardín, 2 cuartos. Almenara.
Call 42 1.º Call, 17 mucha capacidad y agua
Alfarería 2.º Alfarería, 42 mucha capacidad, 6 cuartos dormitorios
Maldero 30 cochera Cofradía, 4 1.º Mucha capacidad, excelente construcción

Vapores Correos Italianos
con líneas fijas para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido y cómodo combinado entre las compañías
Navigazione Generale Italiana,
Lloyd Italiano y La Veloce
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos los buques
COCINA A LA ESPAÑOLA
Próximas salidas de Barcelona:
La Veloce Duca di Génova 7 Enero
Lloyd Italiano Cordova 10 Enero
Navigazione Generale Italiana Feina Elena 14 Enero
Lloyd Italiano Indiana 18 Enero
Id. Id. Princesa Mafalda 20 Enero
Navigazione Generale Italiano Principe Umberto 11 Febrero
Id. Id. Re Vittorio 25 Febrero
Para más detalles:
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Collán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordoñez.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Casa de recreo
Tanto se vende, como se alquila por años, una casa de recreo amueblada, situada en el Mal Pas de Alcudia, que reúne toda clase de comodidades. Informes: Centro de Anuncios.

Joven
mecanógrafo y práctico en todos los trabajos de escritorio se ofrece. Inmejorables referencias. Razón: Centro Anuncios.

Sellos de goma y de Metal
Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc. como la siguiente.
Rotulas de esmalte Imprentas

Sellos para embudojes
Festones
Etiquetas de relieve
Fichas de metal
Medallas-Distintivos
Cajas rotuladoras
Papel con membreros en relieve
Sellos BICOLOR
Sellos para la cre y
todos cuantos artículos se deseen del ramo.
Plaza Santa Eulalia, 10

A los pintores empapeladores
Se venden periódicos usados a precios económicos.
Diríjanse al "Centro de Anuncios"

Pastillas ALEMANAS del Doctor Swanter de Berlin
La generación actual bendice a Swanter y las venderas escupirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.
Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, se cesa de toser, se calma el dolor de pecho, cesa el momento; aquella disnea terrible, causada por congestión bronquial, se calma enseguida, facilitando la expectoración y descomulgando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las Pulmonías y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual torrente de aire vigorizante, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los gérmenes morbosos que lo infectan.
Enfermos: Pedid, exigid siempre, si queréis curaros, Pastillas Alemanas. A 1'50 pesetas caja.
Venta en todas las farmacias.
Depósito exclusivo para Baleares: Sucesores de BOSCANO, droguería farmacéutica.

“LA HORMIGA DE ORO”
ILUSTRACION CATOLICA. ÚNICA EN SU CLASE DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMERICA
Tiene la Bendición de S. S. PIO X. y cartas extensísimas de los Prelados españoles y un cuarenta y cinco millones de ejemplares. Contiene un cuaderno de treinta y seis páginas cada número, con una información gráfica mundial de 16 páginas, el resto va en el número de la semana y una revista en forma de periódico.
REGALOS PARA EL AÑO 1915
Una magnífica helogravura de S. S. BENEDICTO XV en buena tinta tamaño 28x40. Una interesante novela en grabados cuyo título es “Misteriosas aventuras de ‘LA HORMIGA DE ORO’ por el inolvidable dibujante D. Joaquín Xaudaró, cuyos chaparros históricos en dibujo conocen ya nuestros lectores. Para conseguir esta novela se regalara una vistosa cubierta a varios títulos.
Suscripción: 10 ptas. año - Pago adelantado - Número suelto 20 cents.
Se suscribe en todas las librerías. - Se vende en todos los kioscos y puestos de venta de periódicos.
OFICINAS DE REDACCION Y ADMINISTRACION: Plaza de Santa Ana, 25. - BARCELONA

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicina sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 Pesetas
Depositos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valozuela.

Tip. LA ESPERANZA. Lope de Vega, 11.—PALMA DE MALLORCA

Centro de Anuncios
Miguel Serra y Bennasar
Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca
Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos
Diario de Palma La Última Hora
Correo de Mallorca
y Revista de la Cámara Agrícola Balear
Fijación de carteles y reparto de prospectos